

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Переваловой Елены Владимировны  
«Система консервативных ценностей в отечественной периодике:  
М.Н. Катков и его издания (вторая половина 1850-х – 1880-е гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени доктора  
филологических наук по специальности 5.9.9 Медиакоммуникации и  
журналистика.

Актуальность диссертационного исследования Е.В. Переваловой определяется системным анализом идейно-мировоззренческих и идеологических наработок, а также непосредственных политико-медийных практик, одной из виднейших публичных политических персон своего времени, основателя доктрины «разумного консерватизма», видного государственника и яркой медийной фигуры, выражаясь современным языком, М.Н. Каткова.

М.Н. Катков не только внес огромный вклад в разработку именно русской версии консервативной идеологии, но и непосредственно влиял через подконтрольные ему периодические издания, кулуарные связи с представителями политического истеблишмента, а также личными яркими передовицами, на процесс принятия политических решений своего времени. Он противостоял внешнему политическому давлению на Россию, говоря современным языком – развязанной против Отечества информационной войне, а также внутренней русофобии и традиционной российской бюрократической неорганизованности. Нетрудно заметить, что все перечисленное существенно перекликается с современным положением нашей страны. Таким образом, достигнутые в диссертации Е.В. Переваловой результаты имеют существенное практическое значение: не только с точки зрения восполнения значительного пробела в изучении идейного наследия М.Н. Каткова, а также истории отечественных политических медиа, но и с позиции анализа дополнительных ресурсов и возможностей, которые можно использовать в политических практиках современности при решении важнейших задач национальной информационной безопасности и суверенного идеологического развития.

Что особенно важно, речь идет о тех теоретических разработках и практиках, которые не являются заимствованными, привнесенными извне, но коренятся в нашей истории, национальной культуре, соответствуют отечественной традиции. При этом использовались они в схожих с современностью обстоятельствах.

Научная новизна работы определяется не только всем перечисленным выше, но и введением в научный оборот значительного объема новых материалов, прежде всего архивного плана, а также эпистолярных источников и мемуарной литературы, газетно-журнальных публикаций. Немаловажно отметить, что наследие М.Н. Каткова до сих пор не столь изучено, как идейный багаж иных русских консерваторов, которым посвящаются множество статей, книг, диссертаций. И в этом исследовании Е.В. Переваловой также восполняет значительный пробел.

В работе представлен обстоятельный анализ роли изданий М.Н. Каткова в формировании системы консервативных ценностей, детально изучена и сама эта система, исследовано воздействие на аудиторию трансляции изданиями М.Н. Каткова соответствующих установок.

Важным на наш взгляд представляется тезис автора о том, что консерватизм второй половины XIX века стал реакцией части российского общества и власти на угрозу привычной системе ценностей и ценностных ориентиров. Возникает желание развить данную логическую линию и до дня сегодняшнего, дополнив, что и сегодня Россия сосредотачивается как консервативно-ценностная держава на фоне системной угрозы традиционным тысячелетним ценностям и устоям всего человечества.

Работа прошла достойную апробацию, чему свидетельством является впечатляющий список публикаций, включая и монографического плана.

Результаты научных изысканий диссертации могут и должны быть использованы не только в лекционных курсах, посвященных истории политической журналистики XIX века, а также дальнейших научных исследований, но и, повторимся, в современных политических практиках, предусматривающих исторические отсылки на аналогичные периоды отечественной истории.

Анализ текста реферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Переваловой Елены Владимировны на тему «Система консервативных ценностей в отечественной периодике: М.Н. Катков и

его издания (вторая половина 1850-х – 1880-е гг.)» является  
завершенным исследованием и соответствует требованиям ВАК  
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации,  
предъявляемым к докторским диссертациям согласно п.п. 9-11, 13,14  
положения Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 843 (в  
редакции от 11.09.2021), а автор заслуживает присуждения ученой  
степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 –  
Медиакоммуникации и журналистика.

«15» ноября 2023 г.

Кандидат политических наук  
(Научная специальность - 23.00.02 - Политические институты,  
процессы и технологии),

Главный редактор альманаха «Тетради по консерватизму»  
Михайлов Родион Владимирович



Контактные данные:

Адрес: 107045, г. Москва, Большой Головин переулок, дом 20, стр.

1.

Тел. 8 964 566 7851

E-mail: [r.mikhailov@isepr.ru](mailto:r.mikhailov@isepr.ru)

Web-сайт места работы: <http://essaysonconservatism.ru/>

Против включения моих персональных данных, заключенных в  
отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации Е.В.  
Перваловой и их дальнейшей обработки, не возражаю.

*Борис Иванович Шенников*  
*д.в. Михайлове устно*

*М. Шенников*    *М.А. Шенников*

